

长治奋进者

让“长治味道”走出山西

——崔岩斌一家三代餐饮文化的传承

本报见习记者 孙娇艳



崔岩斌研究摆盘。(图片由受访者提供)

在长治,有这样一家餐饮企业,它承载着三代人的梦想与坚持,见证了长治地区餐饮业的变迁与发展。从1993年的一家小店起步,到如今拥有十几家门店的餐饮集团,“故乡一家人”用三十余年时间,书写了一段关于传承、创新与坚守的动人故事。

日前,记者专访了今年当选长治市餐饮行业协会会长的崔岩斌,听他讲述这段跨越三代人的餐饮情缘。

1993年,对于崔岩斌而言,是人生的转折点。中专毕业的他原本是一名大车司机,整日奔波在物流运输的

路上,对餐饮行业一无所知。而改变他人生轨迹的,是他那位对美食情有独钟的母亲。

“起家源于母亲。”崔岩斌深情回忆道。他的母亲曾在剧团工作,走南闯北的经历让她见识了各地的美食,也对烹饪产生了浓厚兴趣。尤其是对面点的深入研究,让她的手艺在亲友中小有名气。那款如今已成为非遗的“老娘土豆糕”,正是由这位老人所创。

在母亲的支持下,崔岩斌毅然转型,创办了第一家名为“忆苦思甜”的餐馆。当时,餐馆所有的面点都由母亲一人亲手制作,打出了“无名师、无名厨、贵在家常,缺山珍、少海味,就是实惠”的朴实招牌。

“海鲜那些好做,难的是把家常味做好。”崔岩斌感慨道,“母亲常说,最打动人心的,永远是那些有着家乡记忆的味道。”

因为味道正宗、价格实惠,小店的生意越来越好。1997年,崔岩斌开了“故乡情粗粮美食城”,将家乡的粗粮美食带给更多食客。2006年9月,他在原有基础上正式创立了故乡一家人餐饮管理有限公司。

“不是一家人,不进一家门;进了一家门,就是一家人。”崔岩斌这样诠释公司的名字和理念。他将“家文化”融入企业管理,致力于营造家的温暖感。

谈及自己的经营信条,崔岩斌说:

“虚心做人,踏实做事,不求宏大,但求长远。”他始终秉持着为社会创造价值、为员工谋求福利的使命,把弘扬上党文化、推广健康营养粗粮作为经营宗旨。

在崔岩斌的带领下,故乡一家人餐饮管理有限公司经过十几年的发展,从单纯的餐饮企业成长为具有深厚“家文化”理念的公司。他们创新性地开办了长治第一家无菜单明档裸烹式现场点菜模式,打造了故乡一家人粗粮馆、北京味道、长治味道、小浪屿宾馆、一家人客栈等18个品牌。

“做餐饮就像坐过山车,总是起起落落。”崔岩斌坦言。前几年餐饮行业陷入低谷,故乡一家人也不得不关停一些生意不好的店面。“很难,很多做餐饮的都没有坚持下来,但我们挺过来了。”

令人欣慰的是,崔家的餐饮事业已经传承到了第三代。崔岩斌的儿子如今也在深圳经营餐饮行业。“在长治这样的并不多,”崔岩斌自豪地说,“从母亲,到我,再到我儿子,三代人都在干餐饮,三代人服务了三代人。”

这种传承不仅仅是家族事业的延续,更是一种对美食文化的坚守与发扬。为了不断提升自己,崔岩斌还成为首届清华大学餐饮业MBA学员,持续进修学习。

近年来,崔岩斌将更多精力投入到文化挖掘和地方美食名片打造上,他精心推出了“八盘八碗八碟八面”等

传统宴席,通过挖掘和传承长治的饮食文化底蕴,用美食留住游客的心。

如今,故乡一家人餐饮管理有限公司通过优化环境、提升服务、注重菜品品质,让“长治味道”走出了山西,在北京、深圳、杭州等地都开设了店面。同时,崔岩斌特别注重健康与美味的结合,将健康粗粮的理念融入传统美食,让顾客在享受美味的同时,感受到对健康生活的追求。

从一家店到几家店,再到十几家店,崔岩斌的角色也从业主转变为企业家。今年9月崔岩斌当选为长治市餐饮行业协会会长。对于这一新角色,他表态:“协会将团结全体会员,努力把协会建设成为‘创业发展的平台,政企沟通的桥梁,餐饮行业的家园’。”

采访结束时,崔岩斌向记者描述了他心中故乡的味道:“故乡,是一个人行走天地间扯不断的根。无论是在孤灯夜雨的异乡,还是万籁俱寂的夜晚,不觉然就有种熟悉的味道悄然潜入心底……”

正是对这种故乡味道的执着追寻,让崔岩斌和他的家族三代人坚守在餐饮行业,将家的温暖通过美食传递给每一位食客。当三餐里有了故乡的味道,当寒夜里有了家的温暖,当暖黄色的灯光能为漂泊的人们带来踏实和依靠,“故乡一家人”的含义也就不言自明了。

三晋最美家庭

两地守望 家国同心

——记“三晋最美家庭”唐燕家庭

文/图 本报记者 杨亚娟

在屯留区吾元镇罗村,唐燕一家的生活平静而充满力量。这个家庭没有惊天动地的事迹,却在日复一日的相守与付出中,以互敬互爱为底色,用各自的坚守与担当,将“最美家庭”的内涵浸润于生活点滴,温暖着家人,也照亮着乡邻。

担任村党支部书记十余年的公公鞠志良,是家里的主心骨。田间劳作压弯了他的脊背,却压不垮他对乡邻的热忱。他总说:“乡里乡亲遇到事了,咱能搭把手就搭把手。”唐燕记得,一次邻居家玉米地突遭虫害,公公连夜琢磨对策、备好药剂。第二天天刚蒙蒙亮,他就带着药械赶去帮忙,一直忙到药都喷洒完毕,才放心离开。“做人就得实在,帮别人就是帮自己。”这句朴素的话,成为这个家最珍贵的家风。

婆婆张引弟用一双不知疲倦的手,将家里家外打理得井井有条。六十多亩耕地的重担,她与家人并肩扛起;柴米油盐的琐碎,她默默承担。

农忙时节,凌晨三四时的田埂上,总有婆婆弯腰劳作的身影。即便再累,她的心也系着邻里:谁家孩子放学无人接,她顺手接回家;谁家遇到红白喜事,她总是第一个挽起袖子去帮忙。“远亲不如近邻,大家好才是真的好。”婆婆朴实的话语,道出邻里和睦的真谛。

唐燕的丈夫大学毕业后,毅然投身军营,用青春践行保家卫国的誓言。这份坚定的选择背后,既有他对军人使命的敬畏,也有唐燕的支持。“你安心服役,家里有我。”这是妻子最深沉的承诺;而“守护家国安宁,才不负家人期盼”,则是他的回应。在军营里,他始终以高标准严格要求自己,训练中敢打敢拼,主动担当重任,凭借过硬的军事素质和突出的工作表现被部队表彰为“优秀士兵”“强军先锋”,并荣立个人二等功。当“二等功臣之家”的牌匾挂上门楣,唐燕和公婆的眼里满是骄傲。

“选择军人就是选择奉献,选择军嫂就是选择坚守。”唐燕这样说。丈夫训练受挫,她是耐心的倾听者,用“你守护大家,我守护小家”的体贴化解他的焦虑;丈夫立功受奖,她由衷喜悦,却不忘叮嘱“别骄傲,继续好好干。”五年婚姻,聚少离多,唐燕把思念深埋心底,默默扛起照顾老人、抚养孩子的重担。孩子深夜发烧,她独自抱着去医院;公婆身体不适,她悉心照料;水管坏了、电路出问题,她学着联系维修……这个曾经柔弱的姑娘,渐渐成长为独当一面的



唐燕一家。

家庭支柱。

一家人,两地情。这个平凡的家庭,在日常的相守与付出中,将“奉献”二字书写得格外动人,诠释着“最美家庭”的内核——美在互敬互爱,美在守望相助,美在家国同心。